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Hazafiság.
(T. I.) Ezerév viharja, liz század 

küzdelmei közepette is áll még ha­
zánk. Nem az Árpádok, Nagy Lajos és 
Hunyadi Mátyás korával kapcsolatos 
fényben és hatalomban ugyan, de 
mégis olyan viszonyok által határoltan, 
amelyek a polgári kötelességek betöl­
tése mellett megengedik egy szebb jö­
vő hajnalának biztos ('elv rradását. És 
ha végig tekintünk a múlton, a törté­
netnek lapjain, lehetetlen arra a meg­
győződésre nem jutnunk, hogy faj 
megtartó, nemzeti jellegünket megóvó, 
bennünket a dicsőség polczára helyező, 
a tespedés, az elnyomattatás, a vesz­
teségek sötét óráiban reménnyel, vi- j 
gasszal és buzgalommal eltöltő éré- j 
nyéknek egyik legkiválóbbika: a ha- 
zafiság. Ez tanít okulni a múlton, cél- 
szeriisiteni a jelent, előkészíteni a jö­
vendőt s mert a magyarságból nem­
csak nem hiányzott, sőt úgyszólván 
második természetévé vált elődeinknél 
annak érzés és tettbeli megnyilatkozá­
sa, uem veszhetett el a hon az annyi 
oldalról ellene szőtt ármány, hatalmi 
befolyás, cselszövés és szenvedés da 
czára sem. S azért most, amidőn nem 
a fegyverek, hanem a haladás harczá-

ban való részvételtől függ a nemzeti 
boldogulás kérdésének megoldása, a 
midőn nem a nyers testi, de a szel­
lemi erők forrongásának kohójában 
választódik ki a felvilágosultságnak, a 
korral lépést tartásnak nemes ércze, 
mely felaprózva hivatott Hunnia téréin 
jelképezni a nemzeti nagysághoz ve­
zető lépések megtételét : közéletünk ér­
verésének összes lüktetésénél, a poli­
tika s a társadalom munkaadásánál, 
a humánus, az erkölcsi irányt szol­
gáló intézmények meghonosításánál, 
sót még megengedett keretben a val­
lásosság követelményeinek betartásánál 
is egyik legfőbb segítő tényezőül kell 
szerepelni a hazaíiságnak. Hassa is áL 
az iskolában a gyermek, a politikában, | 
a társadalmi és gazdasági élet, a ke - j 

j reskedelem, az ipar fejlődésének egész 
j vonalán a férti tanulási vágyát s te- 
i vékenységét az a tudat, hogy hazájá- 
nak ennek az édes szülőföldnek, rajta 

: testvéreinek nagyon sokkal tartozik, ve­
szető egyéniségeink pedig hirdessék a 
hazafiságot nemcsak, de ilyetén ér­
zelmeikkel s áldozatkészségükkel pél 
dányképeküt szolgáljanak.

Az igazság szava, amelyet a példa 
; megszentel, a haza iránti hűségben

nemcsak a hirdetőket, de a népet is 
rendithetlenné toszi s ha a nemzetre 
a befolyás nem alkotó elemei félreve­
zetése, hanem faji érdekeinek előmoz­
dítása czéljából gyakoroltatik, a haza­
fias érzelmek szeplötlenségével ered­
ményesen hirdethetök azok az irány­
elvek, amelyek a közjóiét dús virányo- 
kát szegélyező békés révpartja felé 
vezethetik a nép fennállás jogosságá­
nak rázkódtatások és ezernyi veszé­
lyek hullámai által ide-oda dobált saj-

Felkell nyitni tehát a történe­
lem könyvét ott mindenütt, ahol erre 
alkalom nyílik, hogy elrettentésül meg­
található legyen azokon a félreveze- 
tettség, a testvériség megtagadásának 
véres nyoma, az ezt követő gyötrő­
dések egész sorozata egyrészt, de más­
részt odaállittathassék követendő pél­
dául az a kétségbevonhatlan tanulság 

! is, hogy az olyan nemzet, mely a ha­
zafias erkölcsökbe vetette bizodalmát s 
a hazafiasság erényeibeu bővelkedett, 
soha nem csalódott létjogossága tekin­
tetében, soha sem volt szabadságában 
szegény és ha jó sorsában az igaz 
ügy oltalmára kifejtette erejét, nem 
vesztette el féltett jogait, szabadságát

Tárczajegyzetek a balmaz­
újvárosi gazdákról.

(Télen.)
Hát bizony most úgy van. mint Cso­

konai Vitéz Mihály mondotta, hogy : „A 
vékony vokolyás leánynak s a pőre Gatyáju 
légénynek borzad minden szőre.

Tél közepe lévén, Balmazújvároson a 
szegényebb néposztály csöndesen politizál 
és pipázik.

A ki pedig pipázik és politizál, annak 
rendszerint motoszkál valami a fejében. De 
hát hol is ne kavarognának ilyenkor, tél viz 
idején, karakány ideák az agyakban ! Hiszen 
a szegényembernek ilyenkor jár az esze, 
nyáron nem ér rá az eszét járatni, akkor 
csak a keze lába jár az erős munkában. Ha 
eszét ilyenkor sem jártatná : talán megkap- 
tásodnék, mint az örökösen istállóban álló 
ló lába.

A hosszú estéken van idő az uj nap­
tár és a kétfilléres újság olvasására, a vár­
megye, meg az ország dolgainak meghányá- 
sára vetésére. Megmustrálják a jegyzőt, pa­
pot, tanítót, kondást. Szó esik a Baptiz- 
musról, felekezotnélküliségről, a czucziliz- 
musról.

— Ha már most ilyen menkü drága a 
disznó, milyen lesz jövő nyáron a szalonna !

Nyilván elkérnek eky pengőt kilójáért 1 Rósz 
világ mutatkozik a szegényemberre. Nem is 
segít már itt más csak egy döghalál, vagy 
háború. Már volt is rá égi jel. így okosko­
dik a szegénység.

A tehetősebbek meg állandóan éhez­
nek, de csak — földre. Mert Újvárosnak 
szarvasmarhája több és faggyasabb akár­
melyik hozzá hasonló, alföldi helységénél. A 
túri karczagi, madarasi vásárokon az ujvá 
rosi marhák láttára csillan meg nagy bugyol- 
lárisu, bpesti mészárosok szeme , búzája má­
zsás, disznója, éves korában hetvenöt ki­
logramm szalonnával számol be, tengerijé­
től jobban hizik a sertés, ha csak nézi, 
mint ha a felvidékit eszi. Mindene van, a 
hol a nagy Attila porait gyanítják nyűgöd ni 
és nincs földje.

De kérdhetné valaki : hol terem hát 
az a mázsás búza, a sikeres tengeri és hol 
hizik a budapesti mészárosok kedvencze, az 

! újvárosi faggyas marha ?
Hát a búzát, tengerit többnyire a bö­

szörményi, szoboszlai, debreczeni örök áron 
Tett és haszonbóres földek adják, a kövér 

1 marhát a Semsey birtokból árendált szik­
sós legelők hizlalják. Az egészet az újvárosi 
nép ritka munkabírása, takarékossága, ok- 
szerű gazdálkodása, örményélelmessége pro­
dukálja. Mert az újvárosi ember két lovon 
mennyasszonyért sem indul el, nem az, hogy

szántana, mint sok helyt, hasonló talajon, 
cselekszik. Nyáron a kakas még csak gon­
dolkozni kezd. hogy kukorékoljon-e már 
hajnalra, mikor az újvárosi ember kezében 
már ugyan neki melegedett a kapa, kasza 
hüsharmatos nyele. A kis szántókat (pacsirta) 
az ö kaszája suhogása kelti föl meleg fész­
kéből énekelni, este a kapája szinte tiz óráig 
versenyt csillog-villog az ezüst holdvilággal. 
Szóval, az újvárosi ember a magyar haza 
legelső föld mi vés munkása ; csak Sámson 
rókái tehették tönkre hamarabb a filiszteu- 

1 sok buzavetését, mint a mennyi idő alatt 
agy csapat újvárosi arató egy tábla búzát 
rendbe, respektive keresztbe rak. És ez a 
prima munkás nép a más tarlóján eszi a 
a lebbencslevest, részes takarásból jövet 
dalolja, hogy : ,Hazádnak rendületlenül légy 
hive, óh magyar!“ Aztán sejt ám egyébhez 

, is ! Egy némelyik újvárosi polgár ember 
dákóval, alsós sál sarokba szőrit akárhány 

1 nagyvárosi uracsot, világlátott vigéczet és 
versenyre kel a zsidóval, nemcsak a sza- 

I tócsság, hanem a gyógyfükereskedés te- 
í rén is.

Az újvárosi ember virágszál korában,
1 sőt már bimbós napjaiban is nagy táncz- 
kedvelő, de nem laikus módra tánczol ám, 

j mint falukon, szerte a hazában, szokás. Lá- 
! bát a téli estéken tudományosan kópezteti, 
vagyis táncziskolába járatja. így aztán lakó-



nem nyűgözték le a szolgaiság bék­
lyói és azt a földet, amely Kölcsey 
szerint : »oltár atyáid által Istennek 
építve föld, amelynek gyümölcse téged 
feltáplált, ház, ahol az élet örömeit 
elsőben élveződ* s amelynek »szü­
lőid, barátaid, rokonaid, — egy­
től egyig csak kiegészítő részei, “ nem 
foglalták el idegen hatalmak, hanem 
megmarad az továbbra is a legdrágább 
édes anyának. És ez nem is lehet 
másként, mert a hazafiasság jutalma 
szokott lenni a jognyerés a független­
ség biztosítására, kötelem érzet a jog 
támogatására, lelkesedés, kitartás, szel­
lemi és anyagi erősödés a jog és füg­
getlenség biztosítékainak megtartására.

Mely utóbbiakból származó ered­
mény terjeszti a szabadság, egyenlőség 
testvériség nemzet boldogító hármas 
jelszavát, hogy az behangozva a Kár­
pátoktól az Adriáig minden térségeket, 
általa mihamarabb beteljesedjék : Ma­
gyarország nem volt, de lesz !

kát, 1535-böl Laszki Jeromost, 1536. okt. 
ről enyingi Török Bálintot jegyezte fel Deb- 
reczen l'őldesuraiul a történelem. Kétségen 
kívül bizonyos részeket Hegyesen is ugyan­
ezek bírtak.^ Megtetszik ez Szapolyai János 
királynak 1527. évi kötleveiéből, amclylyel 
az Artándi Balázstól kölcsön felvett 4300 
írtnak bizlositására leköti Dorog, Varjas, 
Dobos és Nánás helységeket egészen, to­
vábbá Hatház, Macs, Téglás és Hegyes 
helységbeli részekéi. M gtetszik továbbá II. 
Jánosnak 1569 non kelt s a Debreczenben 
lakó királyi tisztek számára kiadott utasí­
tásából. Ez utasítás szerint Debreczenhez 
tartoznak: egész falu Újváros, portiók pedig, 
kiben rész vagyon : Sziget, Szoboszló, He- 
gyes, téglás, Hatház és Sámson. Hegyes, 
Szoboszló, Macs és Téglás falvak más ré­
szei pedig a Szakolyiaktól elzálogosítás foly 
tán 1504. es 1512 ben Maghi Pál, illetőleg 
1507-ben Ödönfi Imre kezére szállottak. 
Majd lo59 ben Székely Antal, valószínűleg 
ugyanaz, aki 1565-ben dúló fosztó latrokból 
toborzott hadával Dobrcczenre rohanván, 
irgalmatlanul kifosztotta, harmadfél száz ezer 
Írtig prédáita és felgyújtotta e várost, — 
továbbá a felesége Maghi Zsófia, Maghi Pé­
ter leánya f erdinándtól uj adományul kap­
ják a rnacsi, hegyes!, zeleméri stb. b rtok- 
részeket.

szörnyű rohanása seperte el Hegyest is a föld 
színéről.

Ez időtájt nánási Csukath Péter ba- 
joni varkapitány birhaita. Ugyanis Csukath

0 eric<?AVLére Lómirt hűtlenség bűnébe es­
vén 1610-ben Báthori Gábor fej delem a 
Csukathok hegyesi részét 1000 magvar frt-
Ícín u breczen varosanal zálogosítja el. — 
lblO-ban pedig Hegyes puszta másik fele 
reszel, amelyet a Magiaktól Székely Antal 
fiai orozoltek, ennek fia Boldisar, Szabó 
András szoboszlai kapitánynak es a szobosz-

,a,flirhii|nnnv,tezrknek adja ?íi|ogba ugyan­
it :’dK 1000 m. forinton.

((Folyt, köv.)

üendörségi statisztika.

Debreczen város jelentéke­
nyebb lakott helyei.

(Történelmi adatok.)
Összegyűjtötte : Zoliai Lajos.

XI.
Az uloiso Hunyadi ti alula után (1504) 

Hegyesnek valószínűleg ugyanazok valának 
földesurai, akik Debreczennek. 1507-bői 
Szathmári György pécsi püspököt, 1511-ből 
Szapolyai Jánost, 1526-ból Artándi Balasi 
cs Pált, 1532-ből a B íj on iák tó es Sztária-

dalmakban bálokban nemcsak a magyar 
bolondságot űzi kedvteléssel, (érts : nem­
csak magyar i.ánczot jár) hanem müértöen 
bolondozik nemétől, lengyelül és fraucziaul 
is. Bocsánat, de eleg öregnek érzem maga­
mat arra nézve, hogy a tauezot, még így. 
Garneval napjaiban is kellemesen bolond 
Ságnak nevezzem es tartsam. Tudom, az 
öregek partomat fogjak, >.z ifjaknak meg 
odamondom hogy ; „inventus venlus,* — 
a mi jo magyarán azt teszi, tietalsug ; bo­
londság.

Azonban mit mondok ! Ismét legked­
vesebb költőmre, a nagy tudoinányu Cső 
konai Vitéz Mihályra hivatkozom, ki az 
.Ősz“ czimü versehen na/y bölcsoséggel 

•*'. „Vígan ma, barátom 1 és ha pitizá- 
lunk, Maucziról is ogy-kút sort idallárizá- 
lunk; Ki tudja V hatba még tánezot is kell 
várni? S hilos minótet is fogunk ketten 
járni ? Nevesed ? de több is történhetik 
itt mé: : Bolond az, barátom, a ki okos 
mindég 1“

Ezen az alapon Iliit békére lépek a 
tánczszeretökkel, mert hat Csokonainak 
minden mondása előttem arany igazság, ba 
ö interveniál, a legszenvedélyesebb tán- 
ezost stóicus bölcsnek, Diegonesnek nézem.

Ennyi szép tulajdonsága daczara a 
Semsey uraságok mégis jobban kedvelik az 
újvárosi nyLilát, mint az újvárosi embert, 
mórt a nyulakat néha-néha meglátogatják s 
nem bánnak, ha mind valamennyi puskacső 
elé kerülne ; de ha az újvárosi emberből 
ötöt, hatot látnak egy csomóban rögtön ha­
szonbére földkérö küldöttségre gondolnak és 
épen nem óhajtják a találkozást. Begombol-

Valamivel később 1567-ben a debro- 
czeni es hegyesi elöljárók a debreczeni és 
hegyesi határ közt fekvő úgynevezett köz 
e l ö földre nézve, hogy tudniillik azt egyik 
féi is soha fel nem szántja, maradékaikat 

kötelező erős hittel egyezségre lepnek. 
1572-ben a szolnoki szandzsák deftere He­
gyes falut lb házzal és templommal veszi 

a|a_

A zsitvatoroki békekötést (1606) meg­
előző nagy háború dulásai között elpusz­
tult. Mert mar 1596-ban mint elpusztult 
helységet említi egy okirat, amiből azt kö­
vetkeztethetjük, hogy a tatároknak 1594 évi

kopásuknak van is egy kis gyenge funda­
mentuma ...

De mar nagyon is letértem a csapás­
ról. Menjünk vissza oda, hogy Újvároson 
csak minden harminczadik embernek van 
egy kis örök föidecskéje. Hanem azért a 
földnélküliek is hontnlló magyarok. Falujából 
ritka megy el messzibbre, mint a honnan az 
újvárosi nagytemplom, sugár tornya, tiszta 
időben, meglátható. Ha elmegy is lakni a 
homokra, csakhamar visszajön. Micsoda föld 
az olyan, a hova Újvárosról kellene boglya- 
kemenezét vinni ! Való is ott lakni !

Az újvárosi német eredetű atyafiak 
kissé tudákosak. Példájok után, turonybogár 
módjára, a magyar reformátusok közül is 
neki repültek nehányan a falnak, azaz íele- 
kezotnélküliek lettek, de hogy valamelyik 
újra keresztelkednék, olyan nincs a sifonir- 
ban ! Semhogy még egyszer keresztelkodjek, 
inkább egyszer sem keresztelkcdik. Es lam. 
a böszörményi atyafiak meg már mennyire 
szeretnek újra keresztelkedni !

Őseik hitét csak úgy forgatják, mint 
juhász a bundáját. Igen, csakhogy a bunda 
mindig bunda. Nono, szentéletü atyafiak, 
rég megmondta Csokonai Vitéz Mihály, hogy 
a magyar embernek az a karaktere, hogy 
karaktere van. Ehhez pedig épen nem tar­
tozik a hitváltoztatás. Jellemes ember em 
bernek adott paroláját is váltig megállja.

Az újvárosi ember is szereti a jó nap­
számot, de minthogy erősen ragaszkodik úgy 
szukebb, mint tégabb hazájához — vagyis 
hontálló magyar — küldözhetik ő felőle a 
tótok Amerikából a dollárokat, ráiok sem 
hederit.

A múlt napokban egy kimutatás jelent 
meg, mely a rendőrség bűnügyi osztályának 
iar“‘n ,evl működésűről statisztikai adatokat 

Hozol. Ez a kimutatás a széi rózsa minden 
irányában szét is küldetett, tehát a nyilvá­
nosság eié hozatott, énből kifolyólag kritika 
tárgyává tenni jogos es szükséges. Emberi 
munka ez is, ep azért nem is tökéletes de 
legnagyobb mbaja az, hogy a koz igazgatási 
eeudokkei ellátott hivataluk működési Korét 

s meg inkább munka-anyagát nem a valódi 
világításban mutatja be a nagyközönség előtt 
pedig azokat a bűnügyi osztalyiyal mely
csak egyfajta Ügyeket intéz össze hason­
lítja.

A rendőri bűnügyi osztaty felállítása 
e 011 IJUU jan. i. — barom kerületi ka­
pitányság állott iont a varos belterületén, eze­
ken kivüi volt meg a Mezőrendőrkapitanysái? 
Bejelentési hiva al es a Rendurfukupiiany- 
sug kúton iparugyusziálylyal es kézbesítési 
hivatallal. Ezek végezték az összes rendőri 
közigazgatasiügyeket,a kenheti es mezörondőr 
kapitányságok pe dg úgy meiiekesun toljesi- 
tetiék a kihágást bíráskodást és a bűnügyi 
iuuktiókal.

"u:k.wlxjwiw.v . . nüuiiír xiziúw-jn-sw > xvoirv*e-?.r,x;.i

Ha egyikuek-másiknak Ősegénél, vagy 
egyebütt csuk a Iiszun keli is átkelnie, nagy 
fej vakara sok közt. szánja banja. hogy vég- 
i endelkezos nélkül jött el hazulról, az any­
juktól. Hátha még tengerre keltene száll­
nia ! . . . Szálljon biz a hojsza, de nem ő! 
Igaza is van. ilyen valódi, szárazföldi ma­
gyar. A vizet nem szereti, de annul jobban 
a iöldet. mely nem halat, hanem feher ke­
nyeret terem. Ityen czipot adó föld kellene 
az újvárosi embereknek, hogy sokasodhat­
nék, szép derék fiukat es leányokat nevel­
hetne a hazának.

Már évek óta mi .idén követ sőt 
nehány országgyűlési követet is, — meg­
mozgatott, hogy a Semseyek uradalmából 
'egalább haszonbéres földet kaphatna, de
- mivelhogy az uraságok és tanácsosaik 
szivében nem elég erős a fajszeretet — a 
nagy bérlők mindig elébe vágnak, A mi ki­
csit adtak is eddig elé : mentem elnyelték a 
csukák, azaz a módosabb földes polgárok,

Elannyira regnálnak a uagyber"k, hogy
— miként a fáma mondja — csak azt vár­
ják, miszerint drót nélküli táv írás a zenith 
felé is suporaljon : azonnal ki fogják ven­
ni szt.^ Dávidtól a holdvilágot árendába.

És — ha a jószág kormányozó (mert 
ott is kell, hogy legyen ilyen) kedvelő in- 
formáczióval szolgál, hihetőleg meg is kap- 
j ák. No, jó Csokonai Vitéz Mihály, oda 
lennt, a csiliagfényes mennyekben, ha most 
élnél, mernéd-e még irni, a mit életedben, 
ez előtt száz évvel, írtál, hogy : „Te vagy 
még egyedül óh arany holdvilág. Melyet áren­
dába nem ad még a világ !“

Hekérdki.

903 arjan
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Uyuia r. 
osztniy- 
heiyeite

Hogy ez igy van, igazolja a következő 
kimutatás :

Az 1899 ik évben elintézett:
i,z 1-so kér. kapitányság 4188 közigaz 

gatasi es 1470 községi bírósági ügyet, volt 
még raadas képen 319 .•iliagasi ügye;

,i 11 ik kér. kapitányság 3772 közigaz- 
gytási és 2748 községi birosagt ügyet és 
ezen leiül 527 kihágást végzett el;

a Ili-ik kerületi kapitányság 3797 köz­
igazgatási es 1404 községi bírósági ügyet és 
299 kihagási ügyet kapott;

a inezőrendőrkapitanyság 3500 közigaz -; 
iratasi 1119 községi bírósági es 1257 kihágasi: 
ügyet intezeit el;

a bejelentési hivatal 1888 közigazga­
tási ügyet es 033 kihágást, az ipurügyosztaly 
26-1 kozigazgatasi ügyet és 301 kihágást j 
fejezett be. — Volt tehát a regi beosztás ; 
szerint az összes hivataloknál 1899 ben 
26.572 ügy, melyből kozigazgatasi 19.772, 
községi bírósági 0801, s ezenfelül 3430 ki-. 
hagási (bűnügyi) minőségű ügydarab. Ezeket' 
intézte 12 fogalmazási szakreferens es 15 í 
seged személyzeti tisztviselő (biztos).

Az 1900-ik évben az összes bűnügyek 
(kihágások is) a külön fölállított bűnügyi 
osztálynál csoportosíttattak és o miatt úgy 
a fogalmazói, mint a seged-zemelyzet kelfele 
osztatott, oly triódon, hogy jelenleg a 
a közigazgatási rendészetet intézi a tolta- . 
pitanysagnál es kerületeknél 7 fogalmazó j 
szakreferens es 9 segédszemelyzeti tisztvi­
selő, mig a bűnügyi osztálynál 6 fogalmazó 
szakbeiireferens es 7 segédszemélyzeti tiszt- j 
viselő, valamint a rendőri személyzetből ki­
osztott rendorellenórök.

Ezeknek elörebocsatasa után rátérek a 
tulajdonképeni tárgyamra, a Végh 
kapitány, tu. főkapitány, bűnügyi 
főnök s mint ilyen u főkapitány 
sének IV. Részre felosztott .Kimutatására.* 
Lendületes irálylya! teszi mindjárt érdekessé i 
müvének I ső részét, a bűnügyi osztály lét- 
jogosultságát bizonyító indokok halmazaiul 
sorolván föl, a centralizálás szükségeaseget1 
hangoztatva .schvarcz auf weisz“ kihozza, 
hogy a remeny valóra vált, u u/.el el éré tett. | 
Költői szabadsággal emiitest tesz gyermek- ■ 
menhelyről, hajléktalanok menhelyréröi, (nép-; 
konyhánk talán pótol e tekintetben vala-| 
mit), a gyermekjavitu intézetről, (hiszen aj 
közel múltban varosunk részéről eredmé­
nyes lépesek tétettek), sőt merészen a do 
logházról is sző!, (pedig ez utóbbi hogy lé­
tesüljön, hiszen munkára kényszeríteni sen­
kit sem lehet, ha maga nem akar dolgozni.),

Igen szép tervet pendít meg a szerző, 
midőn embertársainak clzülléstól, elbukástól 
megvédelmezését óhajtja, pedig hát ha a 
füzetecskén áttekintünk, meg'kad a szem 
azon az óriási különbségen, a mely a bűn­
ügyi osztály altat intézett ügyük szamai, va-, 
iamint a kiirt pénzbüntetések nagyságú és 
az azelőtt működő kapitányságok adatai kö­
zött van. A kapitányságok 3400 kihágást in 
téztek s 4300 koronát hajtottak be egy ev , 
alatt; a bűnügyi osztály pedig 3797 kihá- 
gást es 844 bűnügyet, tollát 4641 ügyet : 
morzsolt le, kiróva 10341 korona bírságot, 
Valóban ez az állapotok rosszabodását, a 
rendészet hanyatlását mutatja, mikor a bűn­
esetek szaporodnak, a büntetéspénzek nő j 
vekednek, világos, hogy társadalmi javulás­
ról szó sem lehet, mert a rendőrségnek hí i 
vatása nem a bűnesetek szaporítása és to­
kozása, hanem azoknak lehetőleg csökken- j 
tése, elöleges intézkedéssel, éberséggel, őr­
ködéssel való megakadalyozása.

Különösen szembeötlő a kiszabott ^ 
pénzbüntetések között a különbség ; az egyik 
4 ezer, a másik 10 ezer koronát rótt ki, itt is 
határozottan czáfolva látszik a szerző által 
előzetesen hangoztatott emberbaráti szere­
tet, a humanizmus alkalmazása.

Mindenki, csupán a vak nem látja, ség, bár a legnagyobb kitelhető erélylyel mégis 
hogy drákói szigorral szabnak ki pénzbün- eredménytelenül. Így járt a nevtelen levelek 
tetőseket a kimutatásban jelzett legalsóbb írójával is, az úri csaladokat meggyalázó 
néposztályra, melynek bizony inkább ke- lappangóval és a vagyonosabb embereket 
nyérre kellene az a pár korona, a melyet' zsaroló zsivanynyal, a levelek zsák számra 
olyan szorgalmasan hajtat be a rendörfö- gyűltek, gyűltek, de azért tettes nem jelent- 
nöKi hatalom. A szegénység, a nyomor, az kezven, azok szépen irattárba tetettek. — 
éhség pedig sokszor okozoja a bűnnek, a Hasonlatos volt, a hosszú ideig tartó kő- 
pónzbirságok kirovásánál tehát óvatosan, dobalás, melynek egyik czéltáblaja épen a 
módjával kellene eljárni. bűnügyi osztály volt, mai napig is titok,

Még a füzet I-sö Részére csupán azt hogy ki dobálta azt a rengeteg követ, melyet 
lehet megjegyezni, hogy a befejezése már talyiga-számta kellett elhordatni. — Most ez 
nem időszerű, a gazdag tapasztalatok kin- évben már vagy két-három nevezetes betörés 
esés tarházának fölhasználása már idejét történt, sőt igen erdekes bankcsalas is, de 
múlta, hiszen a szervezési bizottság alapo- tettes »iiics, pedig ha a tettes a kimutatás­
sal!, megfontolással, körültekintéssel majd bai1 olvasna a kiderített tettesek %-at, ok­
osak nyélbe üti a rendőrségi intézmények vetlen megrémülne és jelentkeznék, mielőtt 
módosítását, tökéletesítései, — több szem még ügyes rendőrségünk el nem csípi, 
többet lat, több fül többet hall. j “éz ki a város közbiztonsági álla-

A 11-,k Részben a szerző a bűnügyi l,ol,a' Még csupa,, összehasonlításul föl kell 
osztály személyzetei mutatja be, annak ki-: emlltem> ho^ az ez,doszer,nt mukudo köz"
emelósével, hogy a föltüntetett személyzet: í«az*al4si hatóságo, 1900 ik évben követ 
az utóbb, ev alatt 10 lovasrendőrrel és egy ktíZÓie« munkálkodtak : az I-so kér. 3404 
lovasrendorfelügyelöve! megkevesbedett; de
azt említeni elfelejti itt, nogy a külső­
ségén teljesített közbiztonsági teendők a
bűnügyi osztályra ezzel megszűntek, azt a i . , ..... . , .gbúhatóan kellő le'«?l6al h,lval‘1 «8» «• »

3975 ügyet mtezett el, tehat összesen 21333

3404
kozigazgatasi és 2656 községi bírósági, a 
II ik kér. 3115 kozigazgatasi és 1656 köz­
ségi bírósági, a mezökapilányság 2854 koz­
igazgatasi és 1587 községi bírósági, a be-

csendörség végezi, jól, me' 
apparátussal.

És hogy ha a külső közbiztonság ja­
vult, az egyedül csakis a rendőrségnek kö­
szönhető. Egy füst alatt még a varos terü­
letet, birtokait, az egesz hatarat fölosztja a

beigtatott ügyet és ezeken kívül még igen 
nagyszámú cseléd port. Ebből tehát a 7 fogal- 
galmazó szakreferensre esik fejenként: 3047 
drb., mig a bűnügyi osztálynál a 7336 drb- 
bol a 6 referensre fejenkint 1223 darab;

személyzete között egyenlően aranyosan ' tehát egy évet 300 munkanappal számítva 
juttatva mindegyiknek csekély 27000 holdnyi, _ az 50 vaiárnap és ünnep levonásává! - 
területet. Lie but a csendorsegnek mi jut, e személyre egy napra a bűnügyi osztály- 
vegy az egyedül mukodo fogalmazó nélküli . nal négy akla a kerületeknél egy személyre 
mezorendorkapitánysagra sem jut egy hold e„yn akta esik
sem, pedig az egy maga végezi a 17 négyszög " Ez ttihat a2S igazsag, eZ a helyes sta-
mértlöldnyi területen az összes al ateges - tisztika, ha már épen összehasonlítással kell 
-égúgy, intézkedéseket es felügyeletet. A elöállani Az tehat a vége és a veleje
keiuieti kapitányok is ki vannak zárva az injndennek, ll0gy teljes meggyőződéssel ál­
osztozkodásból, szegények ok sem kaptak ütható, miszerint a közbiztonsági állapotok 
egy félholdnyi területet sem. ; a régiekhez képest nem javultak, sőt ha-

A statisztikai adatok is csak akkor ér- nyatloit a rend, a felügyelet sokkal jobb 
nek valamit, ha ésszerűén, czeltudatosan volt az előbbi rendszer mellett ; több em- 
vannak összeállítva. A 1 Il-ik rósz a Bűnügyi bér őrködött és igyekezett azon, bogy bün- 
oszlály működésének számadatait tárgyalja, telendő cselekmény meg akadályoztassák, 
a melyről már előzetesen volt szó eléggé. mert az egyes hivatalok valósággá 1 vers^- 

líövetkezik a IV-ik rész méltatása. Ha- ^ nveztek egymással nemes hivatások telje - 
lározottan ez a rész az, mely az őszinteség, sitésében. Ez igy van és ezl tudja is az, a 
nyíltság kimondásává! hű és igaz képűt nyújt kjre tartozik : a nagyközönség ! 
a bűnügyi oszialy működéséről. Mindjárt
legelöl valami B. S. nevű vidéki szoczialis BékebirÓ
elveket, valló egyéniségről tesz említést, pe­
dig ez a b. S. nemcsak vidéki szoczialis ............ ......- --------
elveket, de városi szoczialis elveket is vall, 
ha mar a soczialistákat a szerző szerint e 
két osztályra kell osztani. Csupán erre az 
ügyre mellékesen meg lehet jegyezni, hogy 
Bogdán Somira nézve a nagyinéit. m. 
kir. Belügyminiszter a közigazgatási hatósá­
gok határozatait megváltoztatta és Debre- 
czenböl való kitiltását megsemmisítette ; te-

Sirt nekem . . .*
(Népdal : Zenéje Farkas Józseftől.)

Sirt nékem ha én is egykor meghalok. 
Árnyas helyen lombok alatt ássatok,

1 ■. 1 t a fAb.Qr.iiónuhoitrettPs Hadd daloljon sírom fölött a madár,hat ugv latszik, hogy a főkapitány helyettes ., . ,, , qi,í- Amely párját vesztve sírni oda száll,goromba megtámad tatasut a kitiltására eleg ^ j f j
oknak nem tartotta. 0. . , . e . . ,. Sírom föle egy kis fejfat tegyetek,

Rövid szavakban szives visszatekintés. g jrjAtok ra az én szegény nevemet,
található a képviselő választási zavargáso ra 1 Egy koszoru csüngjön alá fejfámról, 
is, in 1 kor bizony rendőrnek hirehamva sem göld levélből s orgona fa virágból, 
volt, óvintézkedések utólag tétettek meg csu- ( 
pán, de különben jobb erről nem beszélni.
Épen ilyen természetű dolog a rendőrség 
ambitióját illetőleg a , hurkos-ügy“ 
is ; ezt is felemlíti az erdemes szer­
ző és bár annakidején a lapokban úri 
asszonyok és emberek nóvszerint említve 
voltak, mint megtámadottak, kifosztottak, 
most fantázia által fölfujt „költői“ dolognak 
minősíti, pedig hát tudjuk, hogy még sze­
mélybiztonságra ügyelő garda is volt szer­
vezve, egy nehány rendőrből. Rettegett akkor 
temérdek lakos, a fegyverek, revolverek elkel­
tek az összes boltokban, nyomozott a rendőr-

S ha eljöttök néha néhe majd oda, 
Boruljatok sírom 'ölé zokodva,
— lalán akkor boldog leszek odalen, 
Mint amilyen nem voltam fenn sohasem.

Polczner Árpái.

dalaiból.
A korán elhuny volt debreczeni szerkesztő
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NAPI HÍREK.
Változások a debreczeni házi ezrednél.

Azon a magi 
kai követeléseknek 
Albert gróf és tár 
latok benyújtása

február 1-én, délután 5 órakor a főiskola ' ségét és hivatását. A bűnügyi osztály ink- 
diszterrnében Negyedik PROTESTÁNS ES- kai inhllHn , • . . J . , 1 sok*
TÉLYÉT rendezi. A meghivó belépő jegyük V.j bb megfelel hlvatasának, ha az ed­
szolgál. A terem fél 5 órakor fog kinyittatni. Igl ny°mozás> módszert abbahagyja és ro- 

. . r , .... Jótékony adományok a kitett perselyekbe a í konszenvesebben vélekedik a közönség i« «
, . , Az0Il a magyarságra ontospollti- „Hittanszaki Önkepző Társulat* részere kö- |rendőrségről, melynek inkább ez a hivatása 
kai követeléseknek, melyeket Apponyi szonettel fogadtatnak. Műsor: 1. Esti hym- i mint a száraz statisztikai , ’
Albert gróf és társai a katonai javas- ínusz Bethoventől. Előadja a főiskolai énekkar. Ls k' vnm ! dddtok kesz"es°
latok benyújtása alkalmával a kor-! 2- A protestantizmus és a nők. Irta és fel-j L" ÍT ” T“6'7 költségeit’ U*T
mánynyal szemben támasztottak, úgy-;0, vassa • Csiky Lajos tbeologiai tanar. 3. a iu'ingyi osztály, hanem a

, . ... ’ , 1 „Anna keserve*. Irta: Jókai Mór. Szava üt : nagyközönség filléréiből fedeztéklatszik, foganatos eredményük esz. Szüls Margit uphölgy 4 .tuFenthal. ScL
Műit megbízható katonai fői fásból ér- bert-löl. Énekli i Hajdú László joghallgató, ' 0j ügyvéd
tesülünk, P i t t r e i c h h a (1 Ü g y- j zongorán kiséri : Balogh István joghallgató. j n v ,
miniszter bekérte a debre- 5- Felolvas Újlaki Miklós a hittanszaki ön- törvénvszéklb L».«!! °r\a , deb''eczeni kir.
czeni 39 gyalogezred tisz t- képz(^ farsulat alelnöke. 6. Bihari érzelgője,1 v;7seáló hi-/nti=fy t1 a h,ujaP°sti ügyvéd- 
• • 1, , * Y a f, . f .V. S Z 1 czimbaimon előadja : Bernáth Gizella ur-! T 8 • b,z«Usa8 ßlött tegnap sikerrel tette
j e i ne k sze mél y t t ab 1 az a-. höIgy. 7. A XLVI. Zsoltár 1. verse. Előadja í dZ ugyvedl vlzsgaL 

á t. Ez a legfelsőbb katonai intézke- a főiskolai énekkar. A zongorát Szendrö « íu* - — . 
dés azt jelenti, hogy a hadügyminisz- Sándor ur szívességből engedte át. Felhívás Debreczen város gazdaközönségéhez,
tér fontolóra vette a m agyaré z-i i Ezúton értesítem Debrcczen város t
r e d ek r e vonatkozó nemzeti óhaj-!A bfinügyiosztály ferde nyomozási módszere. 8azdaközönségét, miszerint az 1903 évi

I hortobágyi legeltetési jogok alapján képező 
A bűnügyi ozstály működéséről 1903. hirtoknyilvántartás elkerülvén azt a közzé- 

februárhó 6-án kelt, a főispánhoz inté- j !éto1 “HPjátóI a kihajtási időig hivatalom-
rancsnokságot, hogy valamennyi tiszt, zott 'lj,ml0 sorokkal elIat‘)U kimutatást kul-, szám) esetleges’ki ogásaík^egtétele^zéhá- 
személyi táblázatát sürgőse nfd.zott szét meg a mult heten, janiit h ó ból megtekinthetik, nehogy ezen kifogások 
küldje föl a hadügy miaisztérium hoz öze pe táján a bűnügyi osztály főnö I tétessenek, a mikor nagy fennakadást idéz- 
— Ez a személyi tábla egy-egy ka- ke Végh Gyula tb* főkapitány,« bünügyiosz- ! ”ek elő. Debreczen, 1903. január 27-én.

tály főnöke és mint ilyen a íökapitány he- 1 Kovacs Nándor városi számvevő.
lyettesse. Ebben a kimutatásban beszámol' v ■ . . , ,
a bűnügyi oszt. tevékenységéről.De mikor ezt! FaVagaS r6ndŐn «eiügyelet mellett,
teszi, megfeledkezik arról és ellhallgatja, A favagó ?éP el,eni elkeseredés még
mennyire ferdén, hibásan vezeti a bűnügyi m0St sern cslilapult lc- Kz elkeseredés egy- 
nyomozatokat. Nemrégen a Kónyu-féle ék- i Szer mar ,avágó lázadást eredményezett, egy

tást. Tegnapelőtt már leérkezett Bécs 
bői a debreczeni háziezredhez a hivata­
los irás, mely utasítja az ézredpa-

uyi tiszt 
sürgősen

idüj
Ez a személyi tábla egy-egy ka 

tonatiszt születésére- illetőségére, 
anyanyelvéresa töbi vo­
natkozó adatokat taitalmaz. A le­
irat nagy föltünést keltett a 39. 
gyalogezred tisztikarában. Rögtön el­
értették a hadügyminiszter szándékát, - ------- ----*>--- - ---- j- .— — , . ,
mert a személyi táblázatokat csak kü-; szcrloPás alkalmából már egyik lap szóvá j faig egutbbb ba,táJával ^részét
lönös esetekben szokták felülről be- toUe azt a különös és érthetetlen intézke- Ur u “f. a Degenfeld térén Kémény
kérni. Eddig persze úgy volt, hogy a : dóset a biú'ügyi osztály főnökének, hogy a|^anos vc,ldcKloJe előtt működik a favágó gép
tiszteket, anyanyelvűkre való tekintet nyomozáshoz szükségelt körözőleveleket nem í 6 AL„ lsmet '"utatkozó elkeseredés miatt a 

31 ........................ ■ - I rendőrséghez kellett fordulninélkül osztották be a különböző közös a bünügyi általány terhére hanem a káros j rendorseehez kellett fordulni oltalomért, a 
ezredekhez. Mint értesülünk, az ezred-! költségére nyomatta ki. Újabban hasonló eljá- mely hal rc,ldurt ku,d“tl a _?éP védelmére, 
parancsnokság még a napokban föl- rást követett el a közgazdasági és iparbankkal agy. 0gy most ' li‘‘döri felügyelet mellett 
küldi a tiszti személyi táblázatokat.! nemben. Itt is a körözőlevelet a károsult ° v‘
Legközelebb pedig n agy óbb vál - I bankok költségére nyomatta ki. Termesze- j 
l o z á s o k történnek a házi- tes tiZ hyen eljárás huzavonával jar. mert

k a liivagas.

Felhívás.
Az adótörvények értelmében az adózó

h e z csupa magyar tisztet Ez a huza-vona bénitólag hat a nyomó­
it O z n a k. Így aztán jobban megérti zásra és óriási hatással van a bűnügyek 
a legénység a tiszt urak szavát. A had- kiderítésének a sikerére. Hogy tényleg igy 
ügyminiszter hasonló rendelkező Írást van, igazolja a Friedmann féle váltóhami- 
küldött több magyarországi közös ez- sitási eset, mikor is a bankokkal folytatott 
red parancsnokságaihoz is. Nincs okunk vitából kifolyólag, ki fedezze hát a körüzö-
kételkedni forrásunk megbizhatóságá 
ban, de azért várjuk — s velünk 
együtt az egész nemzet várja — la­
punk értesülésének télhivatalos meg­
erősítését.

A polgármester bankettje.

Kovács József, Debreczen város pol­
gármestere holnap csütörtökön este, a „vá­
rosi közgyűlés után a Bika-szálloda dísz­
termében estebédet ád. A pol ármester 
estebédjére a törvényhatósági bizottság tag­
jai s társadalmi életünk más kitűnőségei, 
közel négyszázan hivatalosak. A meghívó­
kat részben tegnap, részben ma kézbesítik.

Negyedik protestáns estély. .

A debreczeni ov. reform, theologia 
akadémia Hittanszaki Önképzö Társulata a 
kálvinista öntudat erősítése czéljából 1903.

levelek nyomatási költségeit, a váltóhamisi- 
tó 6 órai egérutat nyert emiatt és csak 6 
órai kéréssel küldhették szét a kürözöleve- 
leket. Úgy tudjuk, hogy ez a legigazságta-

pest adóelengedésben részesül. Felhivaiik 
ennélfogva az adózó közönség, hogy beke­
belezett terheiket a városi adóügyosztálynál 
költségmentesen kapható szabályszerű „te- 
herbcvallási ivén* fent jelzett határidőn be­
iül annyival inkább bejelentse, mivel a ké­
sőbb érkező vallomás! ivek figyelembe nem 
vétetnek. Debreczen, 1904, jan. 27. A vá­
rosi adóügyosztály.

Kossuth Ferencz betegsége.
Kossuth Ferencz betegségében, mint

lanab eljárás, mert a bűnügyi osztály főnö- j örrömmel értesülünk, javulás állott be. Lá
kének módszerével a szegényebb embereket 

! megkárosító tolvajok és csalók sohasem ke­
rülhetnek meg, mert azok, vagyoni helyze 
tűknél fogva képtelenek a nyomozási költ­
ségeket fedezni és igy csakis a vagyonos, 
tehetős egyéneket érheti az a ritka szeren­
cse, hogy az elmenekült tettesek kézreke- 
rülnek. Az ilyen nyomozatokra van költség, 
tessék az illetékes felettes hatóságához for­
dulni, azonnal kinyomatják a város terhére 
a körözőleveleket. A rendőrséget azért tartja 
a polgárság, hogy őrködjék élet és vagyon­
biztonsága felett, de azzal a módszerrel 
ahogy a bünügyi osztály a nyomozásoknál 
eljár, egyáltalában nem végzi előirt köteles-

za megszűnt s csuzos fájdalmai sem kínoz­
zák s igy a mai nap legnagyobb részét Író­
asztala mellett töltötte ; 5 — 6 nap múlva a 
szobát is elhagyja s részt vesz a képviselő­
ház tanácskozásain.

Elütötte a vonat.
Iegnapi számunkban részletesen meg­

emlékeztünk a dohánygyár előtt történt vasúti 
szerencsétlenségről. A halálra sebzett Nagy 
Lajos még az éj folyamán meghalt. — Az 
elhunytat felesége és kis leánykája gyászolja. 
A rendőrség tegnap hallgatta ki a szeren­
csétlenség szemtanúit, amikor kiderült, hogy 
Nagy Lajosnak egy másik társát is elütötte 
a vonat, de annak az ijedtségen kívül egyéb
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baja nem történt. Öt a vonat akkor érte 
utol, mikor már a sinen áthaladt és igy nem 
maga elé rántotta, hanem az árok fele hají­
totta. Neki esett a távirda oszlopnak, a 
melyet önkéntelenül átölelt és mozdulatlanul 
maradt, mig a vonat elhaladt. A szerencsét­
lenül járt Nagy Lajos csaladja iránt általános 
részvét nyilvánul.

A hazajáró lélek.

Borzalmas történet hire jön Eperjes­
ről. Mintegy két hónappal ezelőtt történt 
Trávoszt községben, hogy két siheder meg­
fojtotta Szokol György ottani lakost, a ki­
nek felesége nemsokára a gyilkosság után 
ikreket hozott a világra s meghalt a gyér 
mekágyban. A falu népe a szomorú eset 
után mindenféle kisértetes dolgokról kezdett 
beszélni. Azt mondták, hogy az özvegy, a 
mikor gyermekeit fürösztötték, a vízben meg­
pillantotta férjének képét s rémületében 
szörnyet halt. A gyermekeket most már a 
nagyanyjuknak kellett volna gondozni, de 
a hatvankét esztendős öregasszony meg 
szökött a faluból, azt mondván, hogy meg­
gyilkolt vejének szelleme minden éjjel meg­
látogatja és gyötri öt. A parasztnépet mind­
ezek hallatára szörnyű rémület szállottá 
meg, akárhány ember akad, a ki esküdözik 
rá, hogy a meggyilkolt ember szelleme őt 
is’meglátogatja minden éjszaka. A nép közt 
oly nagy a rettegés, hogy többen már át 
költöztek a hazajáró lélek elöl a szomszédos 
községbe.

A jegyellenőrzés az államvasntakon.

A magyar királyi államvasutak igazga­
tósága a közetkező értesítést teszi közzé : 
„A menetjegyekkel történt számos visszaélés 
szükségessé tette, hogy a jegyeknek s egyebb 
igazolványoknak ellenőrzését fokozottabb 
mérvben a legbehatóbb módón eszközöltes­
sük es ez érdekről az üzletszabályzat 21. 
§-ában, illetve annak 11. póthatarozmanyaban 
foglalt határozmanyoknak feltétlenül érvényt 
szerezzünk. Érdekelt közegeinket, úgymint 
a kapusokat, a jegyvizsgáló kalauzokat 
és az ellenőröket szigorúan utasítottuk, 
hogy az utazó igazolványoknak és pedig úgy 
az egyszeri utazasra szóló, mint az idősza­
kos, vagy állandó érvenynyel bíró (szabad-, 
bérlet stb.) jegyeknek elömutatásat, a váró­
termekbe, illetve a pályaudvarra való belé­
pésnél és ulKÖzben a vonatokban minden­
kitől, kivétel nélkül, feltétlenül követeljék ; 
továbbá elrendeltük, hogy mindnkor meg­
követeljék azt, miszerint az utasok a pá­
lyaudvarok elhagyása előtt a további uta­
zásra még érvényes utazó-igazolványokat 
felmutassák és a további utazásra már nem 
érvényes utazó-igazolványukat a jegyeisze- 
döknek átadjak. Midőn a fentebbiekre s 
arra is, hogy a külföldön hasonló szigorú 
intézkedések állanak fenn, az utazó közön­
séget hgyelmeztetjük, egyúttal kérjük, 
hogy a menetigazolványt idő veszteség 
és egyeb menetjegy elökeresésével járó 
kellemetlenségek kikerülése végett saját 
érdekében kéznél tartani és közegeinknek a 
menetjegyek elömutatasára irányuló köteles- 
ségszerü felhívásának ellenvetés nélkül meg­
felelni szíveskedjék.

Deák Ferencz emléke.
1876. január 28 án halt meg Deák Ferencz. 

Az országgyűlés bizottságot alakított, mely­
nek az volt a feladata, hogy a nemzeti 
gyásznak méltó gyászjelentés alakjában 
hangot adjon. Többen próbálkoztak meg a 
feladattal, de annak az egyszerűségnek, a 
mely Deák életét, annak a fenségnek, a
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tnly halálát jellemezte, a kuzórzésnek, mely 
a nemzetben támadt egyik fogalmazvány se 
felelt meg tökéletesen Már a második ülés­
re jött össze a bizottság és meg mindig 
nem volt gyászjelentes. Ekkor a második ülés 
folyamán Tisza Kálmán egyszerre csak 
távozott a bizottsági teremből, ahol a 
a tanácskozás folyt. Lement a háznagyi 
helyiségbe, ott bezárkózott es kis idő 
múlva visszatért. Kezében egy féliv papírt 
hozoti, rajta a nehány szóból álló gyaszjo- 
lentes togalmazváuya :

„Hazaimi mély fájdalommal tudatjuk, 
hogy Deák Ferencz 1876-dik év január 
28 án meghalt.“

íme ez volt az a szöveg, a melyet 
a maga egyszerűségében mindnyájan leg­
méltóbbnak véllek a halotthoz és a gya 
szóló nemzethez. Az így módosult szöveg 
később újra szerepelt gróf Andi assy Gyula 
elhunyta alkalmából. Mily kár, hogy Deák 
Ferencz után következő államférfiak, különö­
sen a kormány élén állók csupán halotti je­
lentéseknek méltó hangját es nem egyúttal 
a Deák Ferencz életének nemes egyszerűsé­
gét, jellemének önzetlenségét tudtak híven 
eltalálni.

A polgármester rendelete a tisztviselőkhöz.

Kovács József polgármester az összes 
városi tisztviselőkhöz szigorú miheztartás 
végett a következő értesítést adta ki :

Tudomásomra jutott, hogy daczára a 
korábbi letiltó rendelkezésnek, még mindig 
vau eset reá, hogy egyes városi tisztviselő 
és hivatalfönök urak a kezelésük alatt levő 
bekötés alá adandó hivatalos könyveket s 
az ezekről szóló utalványokat a főjegyző 
láttamozásának kikerülésével egyenesen Dá- 
vidházy Kálmán könykötő úrhoz küldik s tet­
szésük szerint rendelkeznek a bekötés iránt. 
Minthogy ezen eljárás nemcsak 
szabályellenes, de a felülvizsgálat- 
lan és korlátlan rendelményezés a v áro s­
nak sok felesleges kiadást is 
okoz: figyelmeztetem az összes városi 
tisztviselő urakat, illetve az egyes ügyosztá­
lyok főnökeit, hogy Dávidházy Kálmán könyv 
kötő ur, a nyert utasitas folytán, ezentúl az 
olyan utalványokat, melyek főjegyzői láttá­
in ozással ellátva nem lettek, teljesen figyel­
men kívül fogja hagyni s bele sem kezd a 
megrendelt könyvkötő munkák elkészítésébe 
— Arról is értés tem az illető tisztviselő 
urakat, hogy a könyvkötő munkák megren­
delésénél a legtakarékosabban járjanak el 
és csak az oly könyveket készíttessék ke­
ménykötéssel és börsarokkal, melyek évekig 
tartó folytonos használatban vannak, mint 
például a pénztári naplók, adó-, igtató- és 
tárgymutató-könyvek ; a többiek azonban 
kivétel néikül egyszerűen vászousarokkal 
lesznek elkészittetendök. A kötés előtt be­
írandó könyveknél egy-egy füzetbe 6, legfel­
jebb 10 iv, miáltal tartósabb kötés készíthető. 
Ismételten felhívom tehát a t. tisztviselő és 
osztályfőnök urakat, miszerint tekintetbe 
véve az elmondottakat, a könyvkötőmunkák 
megrendelésére vonatkozó utalványaikat lát- 
tamozás végdtt minden esetben — előzete­
sen — főjegyzőhöz bdküldeni szigorú köte 
lességüknek ismerjék. Kovács Józsei polgár- 
mester.

A polgármestert eme határozott hangú 
utasításáért csak üdvözölhetjük, mert eme 
ténykedéssével hizonyitja azt, hogy a város 
vagyonát nem tekinti Csáky szalmájának.

A katonai javaslatok tárgyalása.
(A képviselöház ülése.)

Budapest, január 28.
A képviselöház Apponyi Albert 

gróf elnöklésével folytatta a katonai 
javaslatok tárgyalását.

Első felszólaló Udvarj képviselő 
volt, ki nem fogadja el a javaslatokat. 
Határozati javaslatot nyújt be, mely 
szerint a javaslatok vétessenek le a 
napirendről.

Meglepetés számba ment a követ­
kező felszólalás.

Zichy Jenő gróf, a szabadelvű 
pártnak talán egyetlen önállóan gon­
dolkodó tagja emelkedett szólásra, ö 
is a javaslatok ellen beszélt.

Sajnálja,— úgymond Zichy Jenő,
— de ellentétbe kell jönnie a minisz­
ter javaslatával. (Éljenzés.) Nem fo­
gadja el a javaslatokat és nem is sza­
vazza meg, mert a javaslat a nem­
zettől, mely teljesen elszegényedett 
már, újabb olyan pénz és véráldoza­
tokat követel, mely végpusztulását okoz­
ná r nemzetnek. (Hosszas éljenzés és 
taps.) Rakovszky István: Hol vannak a 
nemzeti pártiak ?

Kublk Béla : Elaludtak !
Zichy Jenő gróf: Mindég azt tar­

totta szem előtt ami üdvös az ország­
ra. A javaslat meg nem sza­
vazásával eleget tesz vá­
lasztói elő tt tett ama Ígé­
retének, hogy nem járul 
újabb véradóemeléshez. 
(Lelkes éljenzés.) A javaslat a nemzet 
vagyonát támadja meg.

Közbekiáltások: Úgy van! 
fiabányi: Ezzel Fejérváry nem 

törődik ! Zichy J. : Mivel indokolják a 
javaslatot ? Mindég egy nótát fújnak : 
a nagyhatalmi állással.

Fejérváry miniszter: En nem 
mondtam,rám ne hivatkozzék ! (Ellent­
mondások a szélsöbatoldalon.)

Zichy Jenő: Nem ennek kellene 
lenni a mi politikánknak, hanem, hogy 
az országot idebent fejlesszük, erősít­
sük. (Viharos taps és éljenzés a szél- 
sőbaioldalon.)

Abból, hogy ö a javaslat ellen 
beszél, levonja a konzek- 
vencziát. Tudja, hogy e 
miatt neki nincs többé 
helye a szabadelvű párt­
ban. (Viharos, szűnni nem akaró 
taps, éljenzés. Felkiáltások : Éljen 
Zichy ! Ilyen az igaz magyar ember ! 
Lesznek még követői is 1)

Mikor Zichy befejezte beszédét, 
megújult az éljenzés és perczekig 
tartott. A Kossuth-párti, a néppárti és az 
Ugrón párti képviselők tömegesen siet­
tek gratulálni a nemes grófnak.

A kormánypárton Zichynek ez a 
'férfias, nyílt fellépése, nagy lehangolt- 

ságot és konsternácziót keltett.
Zichy beszéde után szünet volt.
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Szabadságszobor Törők Becsén.

Levelezőnk Írja : Török-Becsén dicsé- 
ietes, hazafias inozgulom indult meg. Ugya­
nis a 48-as eszmék emlékére és a törökbe- 
csei sirkertben nyugvó dicső honvédek örök 
emlékére szaoadságszobrot akarnak emelni 
a község főterén. A hazafias polgárság szi­
ves készséggel járul u szép eszme megva­
lósításához. Legutóbb a Törökbecsei Taka 
rékpénztár is tiszta hasznából száz koronát 
adóit e czólra. Mindenesetre dicséretes a 
törökbecseiok törekvése es kívánjuk, hogy 
mielőbb meg is valósuljon az.
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Mitrovics Gyula temetése.

Időjárás.

A szegedi Meteor lapjának ma meg 
jelent szama a jövő köt időjárását a követ­
kezőkben jósolja meg : A 13-iki csomópont 
hatása jelzősemnek megfelelőleg tarlós hidegt 
hozott. Ez a hideg megérdemli a harmadé 
tel nevet. Az időjárás azért megiehe'ősen 
egyöntetű es csendes, mert mostanság kevés 
a változási csomópont. Közbe ugyanis csak 

ft ^0-iki esett, és ez is, ikent ezt je 
leztem is, gyönge hatású volt. A hideg enge 
dett par fokot, sőt ogv gyenge hóhullas is ke­
letkezett gyenge, halasa folytán. Egyébként 
azonban nagyobb változást nem okozott. A 
következő hét mar változatosabb- erős ha­
tosokkal bővelkedő izgalmas napokat hoz. A 
~,o-iki csomópontnak a bolygok állásából me 
ntett jellege enyhe. Ez a je,leg azonban csak 
részben, vagy rövid ideig érvényesül. A 18-iki 
igen erős hatású csomópont jellege ismét 
hideg lesz. A L'tj—30-ilsi napnak csomó­
pontjai igen erős halassal mar ismét enyhe 
íőjellegüek. A 28-iki csomópont halasa tehat 
- igen változó, felette nyugtalan, izgalmas 
napokat vezet he. Ez a hatás nemcsak lég­
körünkét kavarja föl, hanem hódolnak az 
ilyen befolyásoknak úgy a föld gazai, mint 
az emberi szervezetei összetartó erők. A 
légköri változások csapadékos, szeles, vagy 
viharos jellegüeknek Ígérkeznék es maxima- 
lis hatosaiké 20-30 au érik el. A csapn­

ék lehet In, vagy eső, vagy vegyesen mind- 
ketio. A 28-1 ki jellege hideg, a 29 3ü-ikei 
pedig enyhe, mindkettő erős hatású, igv az 
eredmény a költőnek különbözeié leenil, a 
mi azonban még ismeretlen. Ezen izgalmas 
erőhatást a február 2-iki csomópont hatása 
csillapiiani fogja, de miután gyenge erejű­
nek Ígérkezik, így nyugodna meg alig teszi 
azt, amelynek folytan a jövő bet majdnem 
egészben ily változatos időt Ígér. Februárius 
ho csomópontjai 2—6 13 20-25-28-ra 
esnek.

A Korona Takarék és hitelszövetkezet

1903 ik ovi ján. 1-én megnyitotta a 
3-ik évtarsu utat. Ezen uj évtársulatra a 
beiratkozások a szövetkezet Piacz uicza 6. 
sz. alatti helyiségében teljesíthetők. Minden
torzsbe tét után hetenként 1 korona fizetendő 
Az intézet eüonyei : törzsbetétei 6 Százaié-
kot jövedelmeznek, kötelező heti betétekkel 
előmozdítja a takarékosságot, továbbá min­
den törzabetet után 200 260 korona kölcsön 
Rapoato Miután ü szövetkezet a kölcsönnek 
külön visszafizetését nem kívánja, hanem a 
hen betétekkel törlesztődül, Így a szövetke­
zet kölcsönoi könnyű visszafizetési módozat 
áltál különösen előnyösek kereskedőknek 
iparosoknak, mezőgazdáknak és hivatalim’ 
koknak egyaránt. A kölcsönök kezesség mel- 
lett, be ablazasra és biztosítékai elfogad 
ható ertekekre adatnak

A két évtársulatba beiratkozott 1529 
tag heti 6948 korona befizetéssel. A befize 
tett töke 464,721 korona. A belépés ez idő 
szerint meg mulasztási illeték nélkül tör­
ténnél.

A református egyház nagy halottját’ 
Mitrovics Gyula lelkészt tegnap lemelték el. 
A délután folyamán valóságos emberáradat 
vonuit a Kossuth utczai gyászházhoz, hol 
Mitrovics Gyula ravatalon feküdt.

Debrec/.dn közéletének minden ténye­
zője megjelent a végtisztességen, eljött a 
sárospataki akadémia küldöttsége is, mely 
intézetnek az elhunyt éveken át kimagasló 
alakja volt. A temetésről kővetkezőkben szá­
mol be tudósítónk :

(Gyászháználv
Déiulán két órától kezdve szakadatla­

nul omlott az emberáradat a Kossuth-ut 
czai lelkész! lakas fele, a melynek udvarán 
nelyeztók el a leolmozott órczkoporsót Kel 
koszom és egy biblia feküdt a koporsón 

a coilád és a debreezdni hívek koszo­
rúja s Mitrovics Gyula bibliája, a melyet 
a templomban használni szokott. Az ud­
varra csak kis közönséget bocsátottak be 
a szűk folyosón Így is nehez volt a köz- 
ekedes. Félbaromkor megérkezett a kán- 

lus ós a tamtóképezde növendékei Pár 
perczczel ezután felhangzott a gyászének.
A halottas háznál a gyászaktus ebhői ál­
lót: A lobbi á templomban és a temetőben 
folyt le.

(A Kossuth utczai templomban.
A mint a gyászénak a parachia ud­

varán elhangzott — a koporsót átvitték a 
hossuth-utezai templom előcsarnokába. A 
parochiától a templomig óriási néptőmeg cso­
portosult, a mely néma csendben nézte a 
koporsó átszállilását.

^V.*ernP*0m ekkor már tömve volt gvá- 
szoío közönséggel. A/, urasztalaval szemközt 
levő padsorban ültek : Kiss Áron püspök, 

uky Gyula főispán, Kovács Juzsef potoár- 
mester, Degenfeld József gr. egyhazkerületi 
fügondnok, K. Tóth Kálmán, Dicsöíi József 
Kiss Albert, Jánosi Zoltán le;készek, Wo’ 
lalka Nándor dr. püspök, Várady Károly a 
kegyes tanitórend főgimnáziumának igazga- 
toja. Dóczy Imre középiskolai felügyelő, dr. 
kérés zy Zoltán akadémiai rektor professzor, 
bass Béla a Konvent jegyzője, Simonffy 
Imre lur. tanácsos, a debreezeni egyház fő­
gondnoka, Erős Lajos theológiai dékán, 
tiaidu Zsigmond püspöki titkár, dr. Öreg 
János, dr. Jászi Viktor jogtanaitok stb. A 
baloldali két első pad a család számára volt 
lentartva, a csaiád mögött ültek a presby 
terek, élükön Somogyi Pál főjegyzővel. A 
karzaton és a földszinten hívek foglaltak 
helyet. A katedra alatt a sárospataki depu 
taczio ült Radácsi György sárospataki kül­
döttség! vezetővel. A szószék és az ur.isz- 
tala fekete lepellel volt beborítva.

Három órakor jött be a gyászoló esa- 
lad Kiss Albertiéi együtt, aki az özvegyet 
vezette. A mint elhelyezked'ek, az orgona 
mellett tömörült kollégiumi kántus rázendí­
tett a gyászónekre:

„Ne sírjatok a tél sírjában 
Szendergő természet felett“

Ezt a szép harmonikus temetési éne 
két zengette a jól fegyelmezett kar Mácsay 
Sándor vezetésével. A kántus éneke után 
elzendült az orgona s a hivek együtt éne­

kelték a kilenczvenedik zsoltárt :
„ II benned bíztunk eleitől fogva.“
A mint a gyászének elcsendesült, Gö- 

rombey Péter, a felső-szabolcsi égyházme- 
gye lelkésze lépett a szószékre s gyönyö­
rű bőszedben méltatta az elhunyt lelkész 
érdeméit.

" A mai gyászos példa is szomorúan 
mutatja — kezdette beszédét, hogy az Ur 
még az ő szolgáinak sem ad örök életet.
Íme, a bölcs, a tudós, a kiváló férfiú is ra­
vatalán fekszik behunyt szemekkel, néma

ajakkal. Beszéde további folyamán Mitro 
vies Gyű át az embert a tudóst es a |e|. 
oszt méltatta. Alkotásainak maradandó be-

ződverednéhV0Í Sárospatakhoz vannak fü- 
zodve. Debreczenben az ötvennégy éves
u®//1“ 'n.e"'!ePett a Produktivitás terére. A 
hét esztendő, a mit eltöltött, a hanyatló
a huwneSZteindei VOlta‘ Mig Sáro8PatIkon 
a huszonnyolez eves mőködés egy tetterös
e et csodásán szép eredménye addig Deb­
reczenben a hét esztendő a ragyogó nap 
hanyatlásának hét éve volt. Sárospatakhoz 
fűzte Mitrovics Gyulát a férfiú körömieden 
tiszta szép álma. A debreezeni levegő, a 
ebreczeni környezet idegen volt neki s a 

min felcserélte a Rakóczyak, a Vayak fő­
iskolájának katedráját Méliusz Juhász Péter 

evesz Bálint, Révész Imre örökéivel mint-
rLhA,Z,ett V0,lna abbó1 a naS7 személyi va­
rázsból, a mely a bodrogparli Athénb -n kö­
rülvette. A kiváló halott érdemeinek elsoro- 
tosa után megható szavakban búcsúztatta el 
Gorombcy az elhunytat ecsaladjától, egyhá­
zától 8 beszedet fennszárnyaló imádsággal 
zarta be ”e

Az ima után ismét fellendült a kántus 
eneke s a közönség kivonult a templomból 
es indult a temető felé.

(A temetőben.)
Hat lovas gyászkocsira tették fel a ko­

porsót s csakhamar megindult a menet a 
Koszuth-utczai temetőbe. A gyászkocsi után 
a csaiad ferfitagjai, a küldöttségek és a 
testületek következtek. Hosszú időbe került 
míg az óriási menet kiért a temetőbe. A 
sir a temető baloldali föutján van, iti cso­
portosult a gyászoló közönség.

A mint a koporsót levélték a kocsiról 
s elhelyezték a sir mellé Erdős József dr. 
tneológjai tanár mondóit imádságot. Az igaz 
ember örökké él, ez volt imájának alap­
gondolata s lelkének fénye a síron túl is 
tenylik.

Az ima után dr. Novák Lajos, a sá­
rospataki theoiogiai akadémia tanára mon­
dott gyönyörű búcsúbeszédet. Sárospataki 
tanai társai, a főiskola növendékei nevében 
búcsúztatta Mitrovics Gyulát, a kinek tudása 
vezérlő csillag volt, s szelleme örökké élni 
log. Novák kitűnő szónok, csengő hangjával 
mely hatással van hallga'óira. Beszéde álta­
lános méghatoPsúgot keltett.

Novák búcsúbeszéde után a kántus 
énekelt - aztán reá borult a hant Mitrovics 
G\ ul.ira.

Az álmok és ábrándok 
hazája.

Irto : Honvéd Atiilla.
Olyan szépet es nagyot álmodni csak

egyetlen nemzete képes u világnak : a ma- 
gyár. Ez a nemzet valósággal az álmok or­
szágában ól.

Előveszem az osztrák, olasz, német, 
tranczia, oláh, orosz, amerikai, dán, svéd 
iskolákban használt térképeket és hiába 
keresem rajta Magyarországot, nem ta­
lálom.

De hát hol van Magyarország ? Meg­
mondom. A mi álmainkban. Mert másutt 
nincs.

Mily boldogító álom is az nekünk, 
hogy van. Ez a tiindórálom bizonyítja 
csupán, hogy még élünk. Mert a halottnak 
nincs álma.

De milyen álom ez ? A téli fagyban 
elfáradt ember is á.modik. A hideget nem 
érzi. Kellemes bizszsergés tompítja el ide­
geit. A meleg szobában, a kedves otthon­
ban képzeli magát. Szerette kedveseinek 
ölelését, csókját érezit Csalfa álom A 
halál ölelése, a halál csókja az De ő
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nem tudja, hogy az álom a halál szövet­
ségese.

Kz jutott eszembe, midőn Hoitsy Pál 
Nagymagyarország” czirnü röpiratát ol­

vastam. Milyen szép álom ez. Az ezer­
egyéjszakába való. A félholtra korbácsolt 
rabssolga halálos kimerültségének álma ez. 
De vájjon lesz-e az álomból ébredés?

Az álom hazug. A fölcsigázott kép­
zelet csalfasága csak. Az álom és ábránd 
játszi gyermek, elaggott emberroncsok es 
nyugodt lelkiismeretű ember nem szokott 
álmodni.

Nagyin agyarországról akar tinektek ha­
zudni az álom ? Hiszen még „Magyarorszag“ 
sincsen meg 1 A regélő beszél természetes 
határokról, vízválasztókról, a germán és 
szláv elem közé való ékeltség előnyeiről, stb.

Minő együgyüség ! A német és szláv 
elem már i t van évszázadok óta a teimé- 
szcles határokon, a vízválasztókon belül és 
mi nem tudunk megküzdeni velük. Fojto­
gat bennünket mind a kettő es nem bírunk 
védekezni.

És ebben a kétségbeejtő élet-halálharcz- 
ban előáll az álom költője és csábító, szép 
szavakkal sző nekünk regét a jövőről, ame­
lyet talán nem is érünk meg, mert az álom 
után jönni fog a megváltó halál.

Nyíltan kimondom, hogy a magyar nem­
zet értelmiségével lelketlen, csúnya játékot 
üz a „Budapesti Hírlap“, amidőn a való 
jelenről a jövendő almaira akarja terelni a 
közfigyelmet.

Magyarok I Ne higyjetek a csalogató 
délibábnak, ne tévesszenek ineg benneteket 
a csalóka almok. A rideg valóságot lássátok 
csupán és az élni vágyás magasztos gondo­
lata készítsen elő benneteket az uj szabad- 
sagharezra. Ne engedjétek mákonuyal elal­
tatni magatokat, mert az ellenség szolgála­
tában állanak azok, akik azzal kínálnak ben­
neteket.

Vigyázzatok én véreim 1 Az erőszak 
nem tudott legyőzni bennünket, de ez a 
mákonvos álom, ha a hatalmába kerít, a 
sírba fog taszítani. Ne csalóka álomképek­
ben, a jelenben keressétek a jövőbe vezető 
utat.

Világosnál a legyőzött, de élő nem­
zetet nem sikerült a megásott sírba taszi- 
szitám, de az álomba merült telsz halottat 
sikerülni fog. Hallgassatok reám. Az álom 
az élet sírásója.

K N

A farsang régen és most.
Az öreg emberek szívesen dicsérik a 

múltat a jelen rovására s ha összehasonlí­
tásról van szó, ki nem fogynak a sóhajto- 
zásból : Hej, a mi időnkben, be más volt ez 
is, meg az is ! Különösen igy farsang táján 
hallani az ilyen sóhajtozást.

- Mu'atni sem tudnak már a mai vi 
hígban ! Bezzeg a mi farsangunk, az volt 
ám a farsang! — mondogatják az öregek 
dicsekedve.

Van ebben igazuk, habár nem bizo­
nyos, hogy nem igy fog e sóhajtozni az 
unokájuk is, ha már megöregszik. Annyi 
azonban való, hogy régente dévajabb far 
sangot ültek az emberek, mint manapság. 
Mintha a jókedv is megkopott volna az idő­
vel, vagy csak megélhetés növekvő gondja 
akadályozza régi, dévaj kitörésében ? Akármi 
az oka, be kell ismernünk, hogy minél 
előbbre lapozgatunk a krónikákban, annál 
dévajabbmik latjuk Karneval herczeget, ki­
nek jótulajdonságai között azt is feljegyezték, 
hogy valóságos szenvedélye volt a házasság- 
kötés.

Régen az a jószokás járta, hogy a

farsangi szerelemből házasság lett ujborra. 
Nagy volt hát az öröm a lányos házaknál, 
mikor az „örvendő farsang Kiindult a last- 
romba szedni az uj menyecskéket, öszve- 
járt sorjában minden vármegyéket." Akik 
azután kimaradtak a lajstromból, azokról 
gondoskodott Karúéval herczeg, hogy a jövő 
farsangra belekerüljenek.

Eleink országra szóló mulatságot ren­
deztek farsang táján. A dévajság azonban 
inkább a farsangi tréfákban nyilatkozott 
meg. A tánezot illetőleg mértéket tartottuk 
s tekintettel a „gyönge női nemre“, meg a 
francziás szokásokra, a lassú, de poetikus 
minél divatozott még a szazad elején is. 
Hogy milyen volt ez a táncz, jó Csokonay 
Vitéz elmondja óképpen :

— Három gavallérral 
Három déli duma kiáll szép manérral: 
Francziás tanezokat kezdik főhajolva, 
Folytatjuk páronként viszontag másolva, 
Sétáló lábakkal Z betűt ejtenek,
Egymásnak oldalvást suhanva lejtenek.

A mai leány, ki tiz keringöt, megannyi 
pelkát e.s más egyebeket lanezol végig egy­
huzamban, megtetőzve mindezt a tiz-husz 
„ujrás“ csárdással, szelíden mosolyog a 
szelíd minéten, melyben eleinknek oly nagy 
kedvük tellett. Ettől a táncztól nem is ártott 
ám meg a hajdani leányoknak.

Ma bizony majdnem lepedőben kell 
hazavinni egyiket-másikat a tanezterémből, a 
hol valósággal betegekké lesznek a gyöngébb 
szervezetnek a mérték nélkül való tánezo- 
lasban.

A régi farsangi dévajságok között ne­
vezetes a gróf Czobor József tréfája, mely 
a Mária Terézia rendeztette udvari jelmez­
bál fnresa epizódja volt. A különös ember 
basának öltözött s tizenkét bécsi hordárt, 
szerecsenné mázolva, rabszolga mezbe buj­
tatva, lánczon hajtott maga előtt a bál te 
rembe. A hordárokat előbb jól megvendé­
gelte, de titokban áioét öntött az italukba. 
Mindenki megvolt lepve, a festői rabszolga 
csoport láttára, maga Mária Terézia is külö­
nös megelégedé-ét fejezte ki gróf Czobor 
basának a sikerült farsangi jelenetért,

A gróf egyszerre odakcri'ette összefű­
zött rabszolgáinak lánczát egy nagy kőosz­
lopra, lakatot tett rá, maga a sokaság közé 
vegyült. A szerecsenek egyideig türelmesen 
bámultatták magukat, de hirtelen összesúg­
tak, majd nyugtalankodni kezdtek, végre 
torkuk szakadtából kiabáltak.

— Aussi möcht’i ! (Ki akarok menni!)
A föudvarmester észrevette a vesze- 

pelmet s kétségbeesetten futkosott fühöz-fá 
hoz, kérdezősködve :

— Ham’s kan Türk’n g’sehn ! (Nem 
látott valahol egy törököt ?)

A török azonban eltűnt a lakat kul­
csával együtt s mire a lakatosok megérkez­
tek, már késő volt a szerecsen rabszolgák­
nak a segítség. Ez a bécsi „Ham’s kan 
Türk’n g’rehn", ma is divatos szálló ige 
eredete. Mária Terézia, ki nagyon megbot- 
ránkgzott az eset felett, nem is engedte 
meg többé, hogy jelmezbált rendezzenek az 
udvarnál.

Ma már nincsennek olyan jelmezbá- 
Izk, amilyenekben a hatvanas évek farsang­
jai bővelkedtek. Akkortájban az előkelő kö 
vök is résztvettek az efajta mulatságokban, 
Egyik ilyen mulatságnak következő neve 
zetes epizódját jegyeyte fel a krónika.

Éjfélelött megjelent a társaságban egy 
karcsú nőalak, Fekete fátyolból készült jel­
meze s a feje fölött ragyogó félhold azt 
mutatta, hogy az Éj istennőjét akarja áb­

rázolni. Arczát sűrű fátyol fedte. Az uj 
vendég nagy feltűnést keltett csinos terme­
tével s a férfiak nyomban köréjo gyülekez­
tek. De egyikkel som állt szóba s hirtelen 
besiklott egy mellékszobába. Egy magasrangu 
tiszt fia utánna sietett. Nehány perez mnlva 
rémes kiáltás hangzott ki a mellékszobá­
ból, hova azután berohant a társaság több 
tagja. Az ifjút vonagló tagokkal a földön 
találták : arcza nagy rémületet fejezett ki. 
Amikor magához tért, elbeszélte, hogy a 
titokzatos nő follebbentette a fátyolét, mely 
alól borzalmas halálfej tűnt elő. A rendőr­
ség nyomban megindította a nyomozást, de 
nem tudta kézrekeriteni a kegyetlen tréfa 
szerzőjét, ki idejében eltűnt. Az ifjúra vég­
zetes volt ez z jelenet, mert többé nem 
nyerte vissza egészségét s nemsokára meg 
is halt.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Szerda, "„C“ bérlet. Múmia Vanna. 
Dráma

Csütörtök, „A“ bérlet. Monna Vanna 
Dráma.

Péntek, „B“ bérlet. Banyamester. Dal-

Szombat, „C“ bérlet. Bányamester. 
Daljáték.

Vasaruap d. u. Gésak, vagy egy Japán 
teaház története.

Este, Endre és Johanna. Történeti 
színmű.

CSARNOK.

Vaterloo.
Crckmann—Chatrián elbeszélése után fordí­

tót'a : ifjabb Móricz Pál.
Harminczadikán reggeli kilencz órakor 

a Saint Mauri hídnál voltunk. Még az nap 
délután három órakor Paris alá vonultunk 
fel. Egy gazdag helységben, névszeriut Vau- 
girarduan táboroztunk le, a mely a Versail­
les! ut menten tekszik. Julius elsején még 
csodaszepebb helységben, Mendou község­
ben táboroztunk. Kőfalaktól kerített viragos, 
gyümölcsös kertekben feküdtek ezek a szép, 
nagy házak. A világon már ennél aligha 
lett volna másik szebb, gazdagabb fekvésű 
hely es mi mégis nyomorogtunk, veszélylyel 
küzdöttünk, a szivünk majd megszakadt 
bele. Ezek a jo emberek igen nagy szere­
tetni mutattak irántunk, katonák iránt. A 
haza védőiként dicsőítettek minket és a 
legszegenyebb is az oldalunk mellé akart 
állani.

Julius elsejen este 11 órakor tovább 
; vonultunk Saint-CIoudba, hol kastély kastély 
mellett, park park mellé sorakozik. Igazi 
csodaszámba vehető volt ez a hely is. Este 
hat órakor pedig ismét Vaugirardba húzód­
tunk vissza. Azonban lesújtó hírek terjeng­
tek a városban . . A császár Rochefortba 
utazott . . . Mondták azt is :

— A római király hazajön . . . Majd, 
hogy XVIII dik Lajos már útban van.

Vaugirard tájékán délután egy órakor, 
Issy falu mellett ismét ránk támadt az el- 

I lenség. A fővárosunkért éjféltájig harczol- 
I tunk. A nép hozzánk szegődött. A poro­
szok puskatiize közben hordák ki a csator­
navonalból az ellenséget. Az asszonyok mel­
lénk állottak.

(Folyt, köv.)

• - - -. ■» ———a—M—a—-.jirra
v2j.‘.í-;-:*♦1 - . - „w v", - • .1 «V • . vasi. .
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Boros Testvéreknél
divatos női ruhakelmék, selymek, téli ken­
dők és velezek a versenyben létező legol­
csóbb árakban. Maradékok féláron.

Farsangi czikkek
nagy választéka

24 krajczár egy liter
asztali njbor, hegyi ó bor 32 kr. Váray Jó­
zsef kereskedésében Debreczen, piacz, városi 
ajbérház.

Egy fiatal barna leány
ki 1000 kor. hozománnyal bir, óhajt megis­
merkedni egy csinos fiatal emberrel. Levelet 
kér a kiadóhivatalba Ibolya 4. czimen.

Tanulónak felvétetik
egy 4 elemi osztályt végzett íiu. Czim a 
kiadóhivatalban.

Kiadó Kossuth-uteza
20 sz. alatt egy udvari bútorozott szoba.

Kanári madarak "“ek
valamint tenyésztésre alkalmas nőstények 
olcsón beszerezhetők Péterfia-u. 20.

Kardos László
Kossuth utczai üzletében.

Nevezetesen fehér és színes

Batisztok, ajour szövetek, 
Ingek, harisnyák, 

zsebkendők, diszkötények.

Havanna Rum,
mely

ADLER ES HOLD
császár és királyi udvari szállítók által 
KASSAN kerül forgalomba, az elismert

legjobb és legolcsóbb

tea rum.

Kapható: minden fűszer és csemege 
üzletben.

E rum utóbbi időben silány áruval 
való gyakori utánzásnak van kitéve, miért 
is a t. teakedvelő közönség törvényesen 
védett czimkéire figyelmeztetik.

Gyakornoknak m‘4k, $
gyrnnasiumot végzett, felvétetik Piacz u .60.

Olrttaii ti Narancs, czitrom,
v/HMi lUíltlS déligyümölcs, ká
vé és friss teában Kohn Henriknél Debreczen, 
Gróf Dégeníeldtér 7 ik szám.

„Gondos kertésznek66
levele van a kiadóhivatalban.

Boros pincze
Józsf kir. hg. u. 41 sz.

kerestetik. 
Czim :

Első debreezeni kkö28
Üzlet Szt.-Anna-ulczáról áthelyeztetett Arany
János utcza 9 sz. házba. Katz Jakab.

10.
Egy nagy 10 kros petroleum forrás 
megeredt a Neuman és Weisz cég­
nél Hatvan-u. 5 sz.

Ügynökök.
Kik magánosoknál széleskörű ismeretséggel

bírnak, 60 korona fix fizetés és magas ju­
talék mellett minden község, város és me­
gyében egy oly uj czikk eladására, mely min­
den háztartás és polgári gazdaságnál nél- 
külözhetlen — keresletnek.

Ezen ügynökösködést bárki is mint 
mellékfoglalkozást szabad óráiban kényelme­
sen űzheti, födolog a széleskörű ismeretség.

Ajánlatok „Neuheit P. 1903.“ jelige alatt
Bedőli MoSIO-hoz Bécsbe intézondők.

Bútorok
igeim olcsón eladók 

elköltözés miatt.
Piacsr-utc&a 6© sz.

.•• • ^vzmmwmmmmmawamwmwmaBum

Hímzések.
Nagyon megbízható gyár finom schweizi hím­
zésekben - keres figyelmes tevékeny kép­
viselőnőket. Az árak vám és portómentesen 
osztr. magyar értékben számíttatnak. Jelent­
kezések Za. G. 82. jelige alatt Rudolf IfioSSe 
St. Gallen (Schweiz) Zag G. 82 czimzendők.

Csipke függönyök O 
Csipke storok 9 

Szövet, plüsfüggönyök ö 
Ágy és asztalterítők Q 

Bútorszövetek q 
q Divántakarők g
Ó Futó és pamlagszönyegak §
g ~ S megérkeztek .... Q

o Bosznay J. és Társa 8
uj szönyegházában Q

DEBRECZEN, Kossnth-ntcza 11. szám O
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ICH DIEN

■£■ Mi árt cvonvoil nn 9 9 !Iiszen önnek gyógyulása bizonyos még akkor
fik,, k t «IIvI I uiivilYCU vll ■ ■ is, ha sebe bármily régi, sőt a fájdalmas

I'\ v opeéátict is elkerülheti, ha a

valódi

Allots echter Szitum
owe iff 6ellwlioofl»l*Ap*Uu^ '

A.Tklwiyln Prag^ís /“* •loB&rürcuw i

THIERRY A.-féle Centifiola kenőcsüt
használja, mely rendkívül vonzó, a sebek gyóyyitóaóban valamint a fájdal­
mak enyhítésében ntólérhetlen. A valódi Ccnt'fiola-kenőcs alkaJmazhatv : a 
szoptatok niellkeménykedésének, a tej elapadásának, az orbáneznak eseieibeu, 
továbi á mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt 
lábak s csontevesedéseknél, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; 
az idegen testek, pl. : üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál ; min­
denféle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus és ráknál; v gre pokolrar, 
körömméreg, körömgyülés, a lábnak járás közben történt kisehelése, fagyás és 
égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torok­
daganat. meggyül! vér, fűlzugás stb. eseieihen. 2 tégely csomag csomagolással 
posladijjal együtt .4 ko . 50 fii. Temérdek elösmerő levél megtekinthető. Utánzatok 
vételétől óva intés mindenkit és arra ügyeljünk, hogy „Schutzengel Apotheke des 

Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van-e égetve.

Gyógyszerész Á. Thierry balzsam és Contifiola kenőcs.
Eme két gyógy hatásában utólérhetlen szer soha nem romlik el, sőt men­

tül régibb, annál jobb.pnem árt a szernek a fagy. sem meleg s ezáltal télen 
nyáron szétkűldhető. Mindenkor hatással alkalmazása esetén könnyen bevárha­
tó az orvosi segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, 
melyért csak haszontalanul elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden 
család készenlétben e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett aitalmatlan szerből 
A hol nem bizonyes, hogy az én kitűnő szerem ott ajánlatos egyenesen tőlem 
hozatni. Czim : 3

Apotheker Thierry (Adolf) Limited Schntzengel-Apotheke in Pregrada bei BohitsclTsaűerbrrön
Főraktár : Budapest Török József, Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben Brady C gyógyszerészek nél.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.


